

УДК 171

DOI: 10.34670/AR.2021.13.24.011

Выбор ценностных ориентаций как фактор социальной безопасности молодежи в Российской Федерации

Шиловцев Андрей Владимирович

Доцент,
Уральский федеральный университет;
кандидат исторических наук, доцент,
Уральский государственный аграрный университет,
620075, Российская Федерация, Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42;
e-mail: a.shilovtsev@mail.ru

Сорокина Наталья Ивановна

Кандидат педагогических наук, доцент,
Уральский государственный аграрный университет,
620075, Российская Федерация, Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42;
e-mail: sorokina.nataly.iv@gmail.com

Аннотация

В статье рассматривается проблема формирования и переосмысления ценностных ориентиров российской молодежи в ходе развития информационно-технической модернизации в современных условиях. Автор обращает внимание на то, что общественное развитие начала XXI в. порождает массу различного рода проблем, когда некогда традиционные регуляторы общественных отношений, такие как государство, семья, политические организации и религия, нередко теряют свою значимость в качестве нравственной опоры и регулятора жизни человека. В то же время в Российской Федерации созданы специализированные молодежные структуры, которые ориентированы на воспитание современной молодежи. Делается вывод о том, что социальная безопасность личности может быть обеспечена при условии определения правильного выбора жизненных установок в молодом возрасте. Именно на современных молодых людей возлагается ответственность за создание более благоприятных условий для жизни и деятельности новых поколений. Поэтому проблема нравственного выбора и ценностных ориентаций является достаточно актуальной для каждого из современных представителей молодежного сообщества. В конечном итоге от того, в каком состоянии будет находиться духовное развитие индивида, каким образом его сознание и действия будут связаны с такими высшими ориентирами, как истина и добро, во многом будет зависеть и уровень его социальной безопасности.

Для цитирования в научных исследованиях

Шиловцев А.В., Сорокина Н.И. Выбор ценностных ориентаций как фактор социальной безопасности молодежи в Российской Федерации // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2021. Том 10. № 5А. С. 103-109. DOI: 10.34670/AR.2021.13.24.011

Ключевые слова

Государство, общество, молодежь, ценностные ориентации, переосмысление, приоритет, ответственность, прогресс, преступность, брачно-семейные отношения.

Введение

Современное мироустройство начала XXI века находится в тесной взаимосвязи с новейшими достижениями в научно-технической сфере, что не может не повлечь за собой постоянные и динамичные изменения в различных областях жизни человека, общества и государства. Вполне естественно, что эти процессы оказывают свое определяющее влияние и на процесс формирования жизненно-важных ориентиров людей, и, в частности, на создание системы коллективных и индивидуальных ценностей. В условиях ухудшения демографической ситуации в различных странах мира к началу 2020-х гг. это становится особенно актуальным для такой категории населения, как молодежь. От того, какие приоритеты станут определяющими в сознании современных молодых людей, от того, какие жизненные ориентиры они выберут для своей жизни, будет зависеть не только существование каждого отдельно взятого государства, но и человеческой цивилизации в целом.

Необходимо отметить, что помимо прогрессивных тенденций, современное общественное развитие порождает и массу различного рода проблем, которые также необходимо научиться правильно решать новым поколениям. Так, ускоренные темпы модернизационных процессов в ходе развития третьей индустриальной революции привели к появлению новых глобальных вызовов, в частности, таких, как уменьшение части жизненно-важных природных ресурсов, дисбаланс в демографической сфере (который вместе с миграционными процессами нередко приводит к появлению новых очагов социальной напряженности), угрозам в сфере продовольственной и энергетической безопасности и др. Все это не может не сказываться на трансформации ценностной ориентации личности в современном обществе.

Основная часть

На основе своих представлений о существующих благах и способах их приобретения, получения и обладания личность осуществляет свой выбор конкретных целей и видов своей деятельности [Канаева, 2010]. Проблема переосмысления ценностей человеческого бытия затрагивает саму структуру ценностных ориентаций личности, которая находится в зависимости от уровня и специфики социально-экономического развития общества. Все это наглядно прослеживается при сравнении ценностных приоритетов подростков и юношей послевоенного поколения СССР второй половины 1940-х или даже 1960 -1970-х гг., носивших в основном коллективистский характер, с ценностями России 1990-х гг. и начала XXI в. [там же]. В условиях развития новейших цифровых технологий современному российскому обществу будут нужны не только востребованные на рынке труда специалисты-профессионалы, но и те, кто сможет защитить, сохранить и приумножить богатство своей страны. Естественно, что это требует пристального внимания и заботы со стороны государства и его структур.

По последним статистическим подсчетам в целом население Российской Федерации составляет 146 012 182 чел. Средний возраст россиян определяется в 38.7 лет, а ожидаемая продолжительность их жизни – 66.3 лет (59.8 – мужчины, 73.2 – женщины). Предполагается, что показатели естественного прироста населения в 2021 г. будут отрицательными, что составит

в среднем 167 858 человек. В 2020 г. сведения по молодежи в возрастной категории от 14 до 35 лет давали данные о 39,1 млн. чел., что свидетельствовало об увеличении этой категории населения на 12,6 млн. чел.

Молодежь традиционно является той социальной группой, которая после завершения обучения в средней школе должна получать дальнейшее образование и приобретать теоретические и практические навыки при освоении выбранных профессий, что позволит ей обеспечивать не только собственное благосостояние, но и осуществлять будущее развитие общества на пути его прогресса. Кроме того, для обеспечения полноценной жизни и достижения реальных успехов на собственном жизненном пути юноши и девушки должны иметь надежные нравственные ориентиры, которые смогут помочь им добиваться собственных значимых целей, выстраивая продуктивные отношения с другими людьми.

В современную эпоху сложности с выбором ценностных ориентиров молодым поколением связаны с тем, что прежняя система организации жизнедеятельности различных социальных групп, существовавшая в России, в ходе экономических реформ конце XX – начале XXI вв. испытала на себе влияние разрушительных тенденций. Это что породило определенный вакуум в мировосприятии и соответственно возникшую потребность поиска ответов на жизненно важные вопросы в долгосрочной перспективе. Государство, семья, политические организации, религия нередко теряют свою значимость в качестве нравственной опоры и регулятора жизни и многие молодые люди с трудом верят в то, что эти институты смогут когда-либо полноценно защитить человека в будущем. По мысли некоторых успешных представителей российских бизнес-структур в современном обществе наблюдается смена парадигмы межличностных отношений, которая фиксирует уход от прежних доминант и вертикалей во взаимоотношениях между людьми [там же].

От того каким образом молодым людям удастся выстроить собственную иерархию ценностей, которая сможет отражать их представления о мироустройстве, будет зависеть и их дальнейшее поведение, и направление жизненного пути в целом. И именно ценностные ориентации будут характеризовать личность человека, поскольку будут определять особенности взаимодействия с окружающими его людьми.

Что является или что должно стать главным в жизни современного молодого человека – карьера, достаток, семья, бизнес, здоровье, удовольствия? Чему стоит посвятить свою жизнь? Какой тип поведения выбрать – подчинение или лидерство, безучастность или инициативу? Какими навыками или профессией необходимо овладеть? Остаться приверженцем устоявшихся взглядов на жизнь, которые были у их родителей или следовать собственным путем? Создавать ли семью и если создавать, то в каком формате? Стоит ли нарушать законность, принятую в обществе? Кто я и кем я являюсь в жизни? Ответы на эти и целый ряд других важных вопросов в условиях современности приобретают сугубо личностный характер, поскольку находятся в прямой зависимости от психофизических данных конкретного человека и степени его воспитания и саморазвития [там же]. Так, по данным нескольких российских ведомств – Единой межведомственной информационно-статистической системы (ЕМИСС), Судебного департамента при Верховном Суде РФ и Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) по брачно-семейным отношениям - в 2020 году в России распалось 73 % браков, в то время как 30 лет назад эта цифра составляла 42 %, а 70 лет назад – всего лишь 4 %.

Ситуация осложняется еще и тем, что современная реальность порождает новые вызовы обществу через постоянное развитие системы электронных коммуникаций (в частности, социальные сети). Это приводит к тому, что технологические компании, создавшие виртуальную реальность, обладают определенной властью над своими пользователями и рано

или поздно возникнет вопрос о главенстве между ними. В связи с этим проявляется проблема, связанная с адекватностью восприятия информационных потоков, со способностью отбора и анализа необходимой и полезной для современного молодого человека информации. Неспособность ориентироваться в информационном пространстве нередко приводит к искажениям в ценностной ориентации и совершению действий, влекущих за собой нарушение действующего законодательства и тяжелые последствия, как для самих молодых людей, так и для окружающих. По данным статистических органов РФ, около 33% россиян чувствует себя одинокими из-за распространения интернета и других технических средств взаимодействия, подменяющих живое общение между людьми, а порядка 25 % чувствует себя одинокими по причине ориентации на зарабатывание денег и карьеру, обесценивания живого общения. С января по июль 2021 г. в РФ было зарегистрировано 493,5 тыс. браков – на 125,1 тыс. больше, чем в 2020 г. (368,4 тыс.) Но в то же время на 91,7 тыс. увеличилось и количество разводов: за этот же период в 2021 г. развелись 370,5 тыс. пар (в 2020 г. 278,8 тыс.). В качестве примера могут служить распространение различных видов наркомании и алкоголизма, которые нередко провоцируют людей с неокрепшей психикой на совершение противоправных деяний, в том числе и преступлений. Так, по данным ФСКН за 2020-2021 гг. 290 000 чел. были привлечены к уголовной ответственности, а смертность среди молодежи в возрасте от 15 до 34 лет составила 50 000 – 60 000 чел.

Какие виды ценностей станут значимыми для той или иной личности – материальные, духовные или общечеловеческие? Без каких из них можно будет обойтись в своей жизни, а какие станут незаменимыми? Что будет составлять цель и основу жизни человека? Что он захочет и сможет оставить после своего ухода? Что из себя представляют ценности социальные – все эти и другие вопросы, связанные с осознанием своего места в обществе, рано или поздно заставят представителей молодого поколения сделать свой выбор в пользу тех или иных убеждений и соответствующих вариантов своего поведения.

В современном российском государстве вопросам воспитания и развития молодежи уделяется акцентированное внимание. Существует целый ряд правительственных программ, направленных на формирование полноценного человека будущего. В качестве проводников такой политики можно назвать такую структуру как Федеральное агентство по делам молодежи («Росмолодежь») – специализированный общенациональный орган государственной власти, деятельность которого полностью ориентирована на развитие молодежи России. «Росмолодежь», как федеральное агентство находится в ведении Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации.

Самой массовой некоммерческой неполитической организацией современной России является Российский Союз Молодежи (РСМ). 31 мая 1990 г. РСМ внесена в Федеральный реестр молодежных и детских общественных объединений, пользующихся государственной поддержкой как социально ориентированная организация. В 2017 г. РСМ включили в Реестр некоммерческих организаций, выполняющих общественно-полезные услуги, а также в Реестр экспертных организаций по государственной аккредитации образовательной деятельности.

В рамках национального проекта «Образование», разработанного Министерством просвещения Российской Федерации на 2021 – 2024 гг. в настоящее время действует несколько направлений, таких как «Современная школа», «Молодые профессионалы», «Социальная активность» и др. Особое место среди них занимает федеральный проект «Патриотическое воспитание». По планам Правительства предполагается вовлечь в эту систему не менее 24% граждан Российской Федерации.

Одним из путей выбора ценностных ориентиров помимо традиционных основ, получаемых

в период детства и юности, может стать находением молодого человека в сложных жизненных ситуациях.

Заключение

Во все времена и в любом обществе всегда существуют условия, которые позволяют сделать тот или иной выбор при определении ориентиров своего жизненного пути. Это может быть выбор в сторону созидательной или наоборот – в сторону деструктивной деятельности. В эпоху кризисных явлений, которые не обходят стороной ни одно государство, осуществление такого выбора является жизненной необходимостью для любого представителя молодежи.

Именно на современных молодых людей возлагается ответственность за создание более благоприятных условий для жизни и деятельности новых поколений. Поэтому проблема нравственного выбора и ценностных ориентаций является достаточно актуальной для каждого из современных представителей молодежного сообщества. В конечном итоге от того, в каком состоянии будет находиться духовное развитие индивида, каким образом его сознание и действия будут связаны с такими высшими ориентирами, как истина и добро, во многом будет зависеть и уровень его социальной безопасности.

Библиография

1. Десять глобальных вызовов XXI века. В настоящее время человечество сталкивается с новыми глобальными вызовами. URL: <https://leksii.org/10-79549.html>
2. Канаева Н.А. Ценности и их влияние на формирование личности // Молодой ученый. 2010. № 1-2 (13). Т. 2. С. 200-202.
3. Население России. URL: https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation
4. Развод в цифрах – статистика разводов в России. URL: <https://www.planeta-zakona.ru/blog/razvod-v-tsifrakh-statistika-razvodov-v-rossii.html/>
5. Статистика наркомании в России 2020-2021 года. URL: <https://narcorehab.com/articles/statistika-narkomanii-v-rossii-2020-2021/#4>
6. Численность молодежи в России достигла 39,1 млн человек. URL: <https://rg.ru/2021/08/12/chislennost-molodezhi-v-rossii-dostigla-391-mln-chelovek.html>
7. Число браков за семь месяцев 2021 года в России выросло на 125,1 тыс. URL: <https://tass.ru/obschestvo/12241007>
8. Что значит успех: какие вызовы стоят перед современным человечеством. URL: <https://www.forbes.ru/milliardery/428009-chto-znachit-uspeh-kakie-vyzovy-stoyat-pered-sovremennym-chelovechestvom>

The choice of value orientations as a factor of social security of youth in the Russian Federation

Andrei V. Shilovtsev

Associate Professor,
Ural Federal University;
PhD in History, Associate Professor,
Department of Philosophy,
Ural State Agrarian University,
620075, 42, Karla Libknekhta str., Ekaterinburg, Russian Federation;
e-mail: a.shilovtsev@mail.ru

Natal'ya I. Sorokina

PhD in Pedagogy, Associate Professor,
Ural State Agrarian University,
620075, 42, Karla Libknekhta str., Ekaterinburg, Russian Federation;
e-mail: sorokina.nataly.iv@gmail.com

Abstract

The article deals with the problem of forming and rethinking the value orientations of Russian youth during the development of information technology modernization in modern conditions. The author draws attention to the fact that the social development of the beginning of the XXI century generates a lot of different kinds of problems, when once traditional regulators of public relations, such as the state, family, political organizations and religion, often lose their significance as a moral support and regulator of human life. At the same time, specialized youth structures have been created in the Russian Federation, which are focused on the education of modern youth. It is concluded that the social security of the individual can be ensured provided that the correct choice of life attitudes is determined at a young age. It is the responsibility of today's young people to create more favorable conditions for the life and work of new generations. Therefore, the problem of moral choice and value orientations is quite relevant for each of the modern representatives of the youth community. Ultimately, the state of the individual's spiritual development, how his consciousness and actions will be associated with such higher guidelines as truth and goodness, will largely determine the level of his social security.

For citation

Shilovtsev A.V., Sorokina N.I. (2021) Vybory tsennostnykh orientatsii kak faktor sotsial'noi bezopasnosti molodezhi v Rossiiskoi Federatsii [The choice of value orientations as a factor of social security of youth in the Russian Federation]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 10 (5A), pp. 103-109. DOI: 10.34670/AR.2021.13.24.011

Keywords

State, society, youth, value orientations, rethinking, priority, responsibility, progress, crime, marriage and family relations.

References

1. *Chislennost' molodezhi v Rossii dostigla 39,1 mln chelovek* [The number of young people in Russia has reached 39.1 million people]. Available at: <https://rg.ru/2021/08/12/chislennost-molodezhi-v-rossii-dostigla-391-mln-chelovek.html> [Accessed 11/11/2021]
2. *Chislo brakov za sem' mesyatshev 2021 goda v Rossii vyroslo na 125,1 tys.* [The number of marriages in seven months of 2021 in Russia increased by 125.1 thousand]. Available at: <https://tass.ru/obschestvo/12241007> [Accessed 11/11/2021]
3. *Chto znachit uspek: kakie vyzovy stoyat pered sovremennym chelovechestvom* [What does success mean: what are the challenges facing modern mankind]. Available at: <https://www.forbes.ru/milliardery/428009-chto-znachit-uspeh-kakie-vyzovy-stoyat-pered-sovremennym-chelovechestvom> [Accessed 11/11/2021]
4. *Desyat' global'nykh vyzovov KhKhI veka. V nastoyashchee vremya chelovechestvo stalkivaetsya s novymi global'nymi vyzovami* [Ten global challenges of the XXI century. Currently, humanity is facing new global challenges]. Available at: <https://lektcii.org/10-79549.html> [Accessed 11/11/2021]
5. Kanaeva N.A. (2010) Tsennosti i ikh vliyaniye na formirovaniye lichnosti [Values and their influence on the formation of personality]. *Molodoi uchenyi* [Young scientist], 1-2 (13), 2, pp. 200-202.

-
6. *Naselenie Rossii* [Population of Russia]. Available at: https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation [Accessed 11/11/2021]
 7. *Razvod v tsifrakh – statistika razvodov v Rossii* [Divorce in numbers: statistics of divorces in Russia]. Available at: <https://www.planeta-zakona.ru/blog/razvod-v-tsifrakh-statistika-razvodov-v-rossii.html/> [Accessed 11/11/2021]
 8. *Statistika narkomanii v Rossii 2020-2021 goda* [Statistics of drug addiction in Russia 2020-2021]. Available at: <https://narcorehab.com/articles/statistika-narkomanii-v-rossii-2020-2021/#4> [Accessed 11/11/2021]